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CONSEIL COMMUNAL D'ORMONT-DESSOUS

Procès-verbal de la séance du 22 juin 2023
présidée par Monsieur Marc Chablaix

Le Conseil communal d'Ormont-Dessous est convoqué le jeudi 22 juin 2023, à 20h00, à la salle du Conseil
communal, au Sépey.

Membres de la Municipalité présents :
Mmes Gretel Ginier, Syndique, et Raphaële Brugger, Municipale, ainsi que MM. Marcel Borloz, Pierre-
Alain Borloz et Rémy Fischer, Municipaux.

M. Marc Chablaix, Président du Conseil communal, ouvre la séance et souhaite la bienvenue aux
Conseillères et Conseillers communaux, ainsi qu'aux membres de la Municipalité, au public et à la
représentante de la presse.

Appel

M. Marc Chablaix, Président, invite la secrétaire à procéder à l'appel.

Sont présents :
Mmes les Conseillères communales Stéphanie Chablaix, Claudine Fonjallaz, Laurence Krebs, Jennifer
Marrone, Anne-Lise Meyer, Sophie Meyer, Elisabeth Mottier, Laure Nellen et Géraldine Venker;
ainsi que
MM. les Conseillers communaux Philippe Borloz, Marc Chablaix, Loïc Fischer, Pascal Francfort, Paul-
François Mermod, Benjamin Mottier, Christian Mottier, Denis Noirjean, Silvan Perreten, Vincent Perrod,
Stéphane Piguet, Anthony Vaucher et Christopher Watts.

Sont absents et excusés :

Mmes Danielle Chablaix, Anne-Lise Oguey et MM. Jean-Pierre Carrard, Christian Chappuis, Lionel
Cheseaux, Armand Lugrin, Louis-Philippe Oguey et Julien Rosat.

Sont absents et non excusés :
MM. Cyrille Perrod etJean-Pierre Vittoni.

L'appel fait constater la présence de 22 Conseillères et Conseillers communaux.

Le quorum étant atteint, M. Marc Chablaix, Président, constate que rassemblée peut valablement délibérer
et déclare la séance ouverte.
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L'ordre du jour est le suivant :

1. Ouverture de la séance

2. Adoption du procès-verbal de la séance du 4 mai 2023

3. Adoption de I'ordre du jour

4. Communications du Bureau du Conseil communal

5. Élection du-de la Président-e

6. Élection du-de la Vice-président-e

7. Élection des scrutateurs-trices et de leurs suppléants-tes

8. Élection de la Commission de gestion

9. Préavis no 7/2023 Rapport de gestion et comptes 2022

10. Préavis no 8/2023 Demande de crédit pour financer la réalisation d'un bassin public de baignade
naturelle et d'un bâtiment attenant

11. Préavis 9/2023 Demande de crédit pour financer l'étude dédiée à la mise en conformité du réseau
d'eau des Mosses

12. Communications municipales

13. Divers et propositions individuelles

2. Adoption du procès-verbal de la séance du 4 mai 2023

M. Marc Chablaix, Président, ouvre la discussion concernant le procès-verbal de la séance du 4 mai
2023.

Constatant qu'aucune remarque n'émane de rassemblée, M. le Président soumet ce procès-verbal
à approbation.

Celui-ci est adopté à l'unanimité.

3. Adoption de I'ordre du jour

M. Marc Chablaix, Président, demande la modification de l'ordre du jour avec l'ajout d'un point
« Rapport de la Commission de gestion » après le point 8. Election de la Commission de gestion.

L'ordre du jour sera donc le suivant :
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1. Ouverture de la séance

2. Adoption du procès-verbal de la séance du 4 mai 2023

3. Adoption de I'ordre du jour

4. Communications du Bureau du Conseil communal

5. Élection du-de la Président-e

6. Élection du-de la Vice-président-e

7. Élection des scrutateurs-trices et de leurs suppléants-tes

8. Élection de la Commission de gestion

9. Rapport de la Commission de gestion

10. Préavis no 7/2023 Rapport de gestion et comptes 2022

11. Préavis no 8/2023 Demande de crédit pour financer la réalisation d'un bassin public de baignade
naturelle et d'un bâtiment attenant

12. Préavis 9/2023 Demande de crédit pour financer l'étude dédiée à la mise en conformité du réseau
d'eau des Masses

13. Communications municipales

14. Divers et propositions individuelles

L'ordre du jour ainsi modifié est adopté à l'unanimité.

4. Communications du Bureau du Conseil communal

M. Marc Chablaix, Président, annonce la naissance de :

Vaz Xavier Eva fille de Vaz Aida et de Tiago Xavier Joâo.
Carando Iris fille de Carando Laura.

Oguey Emy fille de Oguey Myriam et de Burnier Rabin.
Berdoz Cedric fils de Berdoz Corinne et Aimé.

Il souhaite la bienvenue à ces nouveaux ormonans.

M. le Président annonce que le dépouillement des dernières votations du 18 juin s'est bien déroulé.
remercie le bureau pour son travail et précise que la participation était correcte.

Le 18 juin également, une visite du chantier de ['ancien Pont des Planches a été organisée. Cette
visite était très intéressante et il invite les Conseillères et Conseillers à visiter ce chantier afin de voir

concrètement ce que le Conseil communal a voté.
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M. le President annonce que la liste pour l'élection des 3 membres du Conseil communal et des
11 suppléants se remplit doucement mais sûrement. Celle-ci est à disposition auprès du bureau du
greffe municipal ou du Président.

M. Marc Chablaix, Président, donne ensuite lecture d'un courrier que la Municipalité a adressé au
bureau concernant le préavis no 6/2023 Demande de crédit pour financer l'étude dédiée à la mise
en conformité du réseau d'eau des Mosses. Ce préavis est à nouveau présenté ce soir sous le point
no 12.

Enfin, il annonce que les rapports des commissions sont arrivés dans le délai légal.

5. Election du-de la President-e

M. Marc Chablaix, Président, invite rassemblée à faire des propositions.

M. Loïc Fischer, Conseiller communal, propose M. Marc Chablaix qui souhaite renouveler son
mandat pour une dernière année.

Aucune autre proposition n'émane de rassemblée.

M. Marc Chablaix, Président, informe que conformément à l'article 12, alinéa 2 du règlement du
Conseil communal du 10 décembre 2013, puisqu'un seul candidat est présenté, l'élection peut
s'opérer tacitement.

L'assemblée élit M. Marc Chablaix à la fonction de Président par acclamation.

6. Election du-de la Vice-president-e

M. Marc Chablaix, Président, invite rassemblée à faire des propositions.

M. Benjamin Mottier, Conseiller communal, propose M. Anthony Vaucher qui accepte ce poste.

Aucune autre proposition n'émane de rassemblée.

M. Marc Chablaix, Président, informe que conformément à l'article 12, alinéa 2 du règlement du
Conseil communal du 10 décembre 2013, puisqu'un seul candidat est présenté, l'élection peut
s'opérer tacitement.

L'assemblée élit M. Anthony Vaucher à la fonction de Vice-president par acclamation.

7. Élection des scrutateurs-trices et de leurs suppléants-tes

M. Marc Chablaix, Président, invite rassemblée à faire des propositions.
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Mme Géraldine Venker, Conseillère communale, propose Mme Sophie Meyer.

M. Loïc Fischer, Conseiller communal, propose M. Julien Rosat absent ce soir mais qui a émis le
souhait d'opérer à ce poste.

Aucune autre proposition n'émane de rassemblée.

M. Marc Chablaix, Président, informe que conformément à ['article 12, alinéa 2 du règlement du
Conseil communal du 10 décembre 2013, puisque le nombre de candidats présenté est égal au
nombre de postes à repourvoir, l'élection peut s'opérer tacitement.

L'assemblée élit Mme Sophie Meyer et M. Julien Rosat à la fonction de scrutateurs par acclamation.

M. Marc Chablaix, Président, invite ['assemblée à faire des propositions pour la fonction de
scrutateurs-trices suppléant-e-s.

Mme Anne-Lise Meyer, Conseillère communale, propose Mme Laurence Krebs.

M. Philippe Borloz, Conseiller communal, propose sa propre candidature.

Aucune autre proposition n'émane de rassemblée.

M. Marc Chablaix, Président, informe que conformément à ['article 12, alinéa 2 du règlement du
Conseil communal du 10 décembre 2013, puisque le nombre de candidats présenté est égal au
nombre de postes à repourvoir, l'élection peut s'opérer tacitement.

rassemblée élit Mme Laurence Krebs et M. Philippe Borloz à la fonction de scrutateurs suppléants
par acclamation.

8. Election de la Commission de gestion

M. Marc Chablaix, Président, invite rassemblée à faire des propositions. Il rappelle que la Commission
de gestion est formée de 5 membres et 2 suppléant-e-s.

M. Vincent Perrod, Conseiller communal, propose la candidature de M. Christian Mottier.
M. Christian Mottier, Conseiller communal, propose la candidature de M. Vincent Perrod.
Mme Claudine Fonjallaz, Conseillère communale, propose la candidature de M. Benjamin Mottier.
M. Benjamin Mottier, Conseiller communal, propose la candidature de Mme Claudine Fonjallaz.
M. Christian Mottier, Conseiller communal, propose la candidature de M. Silvan Perreten.
Mme Claudine Fonjallaz, Conseillère communale, propose la candidature de Mme Anne-Lise Oguey.

M. le Président invite rassemblée à se prononcer à bulletin secret. Il y a 7 sièges à repourvoir et
précise que les mandats seront attribués en fonction du nombre de voix récoltées par chaque
candidat.
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Le nombre de bulletins distribués est de 22 ; celui des bulletins rentrés est de 22.

Obtiennent des voix : M. Christian Mottier 21 voix

Mme Claudine Fonjallaz 21 voix
M. Benjamin Mottier 19 voix
M. Vincent Perrod 18 voix

Mme Anne-Lise Oguey 15 voix
M. Silvan Perreten 14 voix

Au vu du résultat, M. le Président annonce que sont élus à la Commission de gestion : Mmes
Claudine Fonjallaz et Anne-Lise Oguey et MM. Vincent Perrod, Benjamin Mottier et Christian Mottier.

M. Marc Chablaix, Président, invite rassemblée à faire des propositions pour la fonction de
suppléants à la Commission de gestion.

M. Christian Mottier, Conseiller communal, propose la candidature de M. Silvan Perreten.
M. Loïc Fischer, Conseiller communal, propose la candidature de Mme Anne-Lise Meyer.

Aucune autre proposition n'émane de rassemblée.

M. Marc Chablaix, Président, informe que conformément à l'article 12, alinéa 2 du règlement du
Conseil communal du 10 décembre 2013, puisque le nombre de candidats présenté est égal au
nombre de postes à repourvoir, l'élection peut s'opérer tacitement.

L'assemblée élit Mme Anne-Lise Meyer et M. Silvan Perreten à la fonction de suppléants à la
Commission de gestion par acclamation.

9. Rapport de la Commission de gestion

M. Marc Chablaix, Président, invite M. Vincent Perrod, Conseiller communal, à donner lecture du

rapport de la Commission de gestion.

M. Marc Chablaix, Président, remercie M. Vincent Perrod.

10. Préavis no 7/2023 Rapport de gestion et comptes 2022

M. Marc Chablaix, Président, invite M. Vincent Perrod, Conseiller communal, à donner lecture du

rapport.

M. Marc Chablaix, Président, remercie M. Vincent Perrod et ouvre la discussion.

M. Philippe Borloz, Conseiller communal, demande, concernant le connpte 580.469, comment sera
utilisé le montant de CHF SO'210.14. Sera-t'il utilisé pour l'embellissement des alentours de l'église
de Cergnat ou porté au budget communal.
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Mme Gretel Ginier, Syndique, informe que selon les statuts de l'association dissoute, le montant doit
rester affecté à l'église, il ne pourra en aucun cas être utilisé pour le ménage commun.

M. Loïc Fischer, Conseiller communal, demande pour quelles raisons le chauffage à distance est
tombé en panne à plusieurs reprises selon le point 84 du rapport (page 39).

Mme Raphaële Brugger, Municipale, précise qu'il n'est pas possible de connaître la raison des
pannes. Comme indiqué dans le rapport, M. Kôller, concierge du collège d'Aigremont, est absent
pour raison de maladie depuis le mois d'octobre et les concierges remplaçant ne disposent pas de
la formation requise pour trouver les causes de ces pannes.

M. Loïc FJscher, Conseiller communal, demande, à titre de comparaison, l'endettement par habitant
des autres communes.

Mme Gretel Ginier, Syndique, donne quelques exemples : Aigle CHF 6'OOO.OQ ; Ollon CHF 1'800.00 ;
Château-d'Oex CHF 8'OQO.OO et Ormont-Dessus un peu plus de CHF 6'000.00.

La parole n'étant plus demandée, M. le Président clôt la discussion et donne ensuite lecture des
conclusions du préavis municipal no 7/2023 et invite les Conseillères et Conseillers communaux à se
prononcer.

LE CONSEIL COMMUNAL D'ORMONT-DESSOUS

Vu le préavis municipal no 7/2023 « Rapport de gestion et comptes 2022 » du 11 avril
2023,

Ouï le rapport de la commission chargée d'étudier cette affaire,

Considérant que cet objet a été valablement porté à l'ordre du jour,

DECIDE
à ['unanimité

d'approuver les comptes communaux 2022 tels que présentés ;
• de donner décharge à la Municipalité de sa gestion durant l'exercice 2022.

11. Préavis no 8/2023 Demande de crédit pour financer la réalisation d'un bassin public de baignade
naturelle et d'un bâtiment attenant

M. Marc Chablaix, Président, donne la parole à Mme Gretel Ginier, Syndique, qui souhaite faire une
presentation avant de procéder à la lecture du rapport.

A l'issue de cette présentation, M. Marc Chablaix, Président, invite M. Loïc Fischer, Conseiller
communal, à donner lecture du rapport.



-109- Législature 2021-2026
PV n° 10 - 22.06.2023

M. Marc Chablaix, Président, remercie M. Loïc Fischer et ouvre la discussion.

M. Paul-François Mermod, Conseiller communal, demande si les pistes de ski nordique pourront
arriver à la buvette.

M. Rémy Fischer, Municipal, répond que la Municipalité a été très attentive à ce point. Il précise que
le projet permet le passage de la dameuse ; la baignade et le restaurant étant positionnés pour
permettre la pratique du ski de fond.

M. Paul-François Mermod, Conseiller communal, est assez surpris de ne pas voir d'accès pour les
personnes qui souhaitent aller au restaurant.

Mme Gretel Ginier, Syndique, indique que l'accès sera autorisé aux personnes à mobilité réduite
(PMR) ainsi que pour les livraisons. Le stationnement des véhicules des utilisateurs de la baignade et
des clients du restaurant se fera sur le col des Masses.

M. Paul-François Mermod, Conseiller communal, trouve que le loyer du restaurant est assez cher.
D'autant plus, quand on voit que le loyer demandé pour l'auberge de l'Ours aux Diablerets, avec
appartement de fonction, est de CHF 2'000.00 par mois et que les locataires sont difficiles à trouver.

Mme Gretel Ginier, Syndique, répond que ce loyer a été calculé par un spécialiste qui élabore des
business plan. Elle précise que le but ne sera pas de mettre le locataire en difficulté. Il ne faut pas
oublier que ce sera une infrastructure neuve qui pourra accueillir environ 140 personnes.

M. Vincent Perrod, Conseiller communal, indique que la rampe pour monter à l'Espace nordique est
assez raide et constate que les skieurs passent vers les résidences Pic Chaussy. L'accès existant est
assez dangereux.

Mme Gretel Ginier, Syndique, répond que l'accès par les résidences Pic Chaussy est à l'étude et
qu'une discussion avec les propriétaires doit avoir lieu.

M. Paul-François Mermod, Conseiller communal, demande si des escaliers couverts pourraient être
aménagés à côté de l'Espace nordique.

Mme Gretel Ginier, Syndique, précise que l'accès doit être garanti pour la livraison de copeaux pour
le chauffage. Il va être difficile de couvrir cette rampe et garder l'accès au camion. La Municipalité
est consciente du danger et cherche des solutions.

M. Paul-François Mermod, Conseiller communal, propose d'étudier la possibilité de créer un accès
couvert à côté de l'Espace nordique du côté de La Lécherette.

M. Rémy Fischer, Municipal, prend note de cette remarque et indique que ce n'est pas lié à
l'aménagement de la baignade ni à la construction du restaurant objet du préavis de ce soir.

La parole n'étant plus demandée, M. le Président clôt la discussion et donne ensuite lecture des
conclusions du préavis municipal no 8/2023 et invite les Conseillères et Conseillers communaux à se
prononcer.
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LE CONSEIL COMMUNAL D'ORMONT-DESSOUS

Vu le préavis municipal no 8/2023 « Demande de crédit pour financer l'étude dédiée
à la mise en conformité du réseau d'eau des Masses » du 24 mars 2023,

Ouï le rapport de la commission chargée d'étudier cette affaire,

Considérant que cet objet a été valablement porté à l'ordre du jour,

DECIDE
avec 20 oui, 1 abstention

d'autoriser la Municipalité à construire un bassin public de baignade naturelle et un bâtiment
attenant sur les parcelles RF 1669 et RF 3757;
de lui octroyer à cet effet un crédit de CHF 5'732'073.00, montant qui nécessitera de recourir
à un emprunt financier auprès d'une institution tierce, sous déduction des diverses
subventions ;

d'amortir cet investissement par le biais du budget annuel sur 30 ans ;
d'admettre le mode de financement proposé.

M. Gretel Ginier, Syndique, avec beaucoup d'émotions remercie le Conseil communal pour sa
confiance. Ce n'est pas moins de 6 ans de travail, des explications à donner à, entre autres, deux
Conseils communaux dû au changement de législature, etc. Elle est très satisfaite du résultat de la
votation de ce soir et remercie ses collègues pour leur soutien depuis 2 ans. Elle profite de la
presence de Mme Vanessa Noirjean, boursière, et de M. Diogo Dos Santos, technicien communal,
pour les remercier de leur travail. Sans oublier l'administration pour toute l'aide apportée. Mme la
Syndique se réjouit de partager des moments conviviaux à l'occasion de l'inauguration de la
baignade et espère que le planning pourra être tenu. Elle termine en indiquant qu'une séance
d'information, en présence des architectes, est prévue le 27 juin 2023, à l'Espace nordique aux
Mosses. Cette date a été choisie pour permettre au Conseil communal d'avoir la priorité sur les
informations données et pouvoir voter sur le préavis.

12. Préavis no 9/2023 Demande de crédit pour financer l'étude dédiée à la mise en conformité du
réseau d'eau des Masses

M. Marc Chablaix, Président, invite Mme Laurence Krebs, Conseillère communale, à donner lecture
du rapport.

M. Marc Chablaix, Président, remercie Mme Laurence Krebs et ouvre la discussion.

M. Vincent Perrod, Conseiller communal, indique que l'Office de la consommation a procédé à un
contrôle en 2019, depuis la commune a repris les réseaux d'eau du Sépey et de La Forclaz et se
demande si une prolongation du réseau des Mosses jusqu'au Sépey pourrait être envisagée. Les
hauts de Matélon ne disposent pas de défense incendie. Il précise que cette étude pour Les Masses
doit être faite, il n'y a pas le choix.
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Est-ce qu'elle ne pourrait pas être prolongée sur le réseau du Sépey ? De plus, le réservoir de
1'200 m au lieu d'etre démonté ne pourrait-il pas être rempli qu'à moitié ?

M. Marcel Borloz, Municipal, répond que la proposition de prolonger le réseau des Masses jusqu'au
Sépey coûterait Ch-IF 12 millions. Le plan directeur de distribution de l'eau (PDDE) a été élaboré en
2016 et tous les bouclages entre Les Masses et Le Sépey et entre La Forclaz et à voir avec la
commune de Leysin sont à l'étude. C'est cette étude qui déterminera ce qui est possible de faire.

M. Paul-François Mermod, Conseiller communal, informe que certaines fermes sur Matélon n'ont
pas assez d'eau pendant l'hiver et il ne comprend pas pourquoi la capacité des réservoirs doit être
diminuée.

M. Marcel Borloz, Municipal, rappelle que la votation de ce soir concerne un crédit d'étude. Cette
étude permettra de définir ce qui devra être fait, garder ou démonter. Il ne peut pas donner de
réponse sans avoir le résultat de l'étude.

M. Christian Mottier, Conseiller communal, demande si c'est uniquement le réseau des Masses qui
est concerné par cette étude.

M. Marcel Borloz, Municipal, confirme que cette étude concerne uniquement le réseau des Masses.
Le PDDE concerne l'entier du territoire communal et son élaboration est à bout touchant. Les étapes
suivantes sont les réseaux du Sépey et de La Forclaz. Il précise que le dimensionnement des
réservoirs n'est pas décidé par la commune.

Mme Gretel Ginier, Syndique, informe que des études vont être menées pour les autres réseaux et
qu'un montant de CHF 1'500'000.00 a été mis au plan des investissements. Ces études sont
fondamentales pour élaborer des projets.

M. Paul-François Mermod, Conseiller communal, a été informé que si ce projet aboutissait, il n'y
aurait plus de parking à Lioson d'En Bas et demande une confirmation.

M. Marcel Borloz, Municipal, confirme que cette problématique devra être revue. Le parking se
trouve dans une zone S1 (protection des sources).

M. Paul-François Mermod, Conseiller communal, trouve important de trouver des solutions si ce
parking devait disparaître. L'amodiataire ne sera pas content si des véhicules sont parqués dans ses
champs.

M. Marcel Borloz, MunJdpal, informe que la Municipalité est consciente de ce problème. Le lieu n'est
pas un parking mais une place à bien plaire qui autorise non officiellement le stationnement des
véhicules.

La parole n'étant plus demandée, M. le Président clôt la discussion et donne ensuite lecture des
conclusions du préavis municipal no 9/2023 et invite les Conseillères et Conseillers communaux à se
prononcer.
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LE CONSEIL COMMUNAL D'ORMONT-DESSOUS

Vu le préavis municipal no 9/2023 « Demande de crédit pour financer l'étude dédiée
à la mise en conformité du réseau d'eau des Masses » du 30 mai 2023,

Ouï le rapport de la commission chargée d'étudier cette affaire,

Considérant que cet objet a été valablement porté à l'ordre du jour,

DECIDE
avec 20 oui, 1 non

d'accorder à la Municipalité un crédit de CHF 194'250.00 pour financer l'étude dédiée à la
mise en conformité du réseau d'eau des Masses, sous déduction d'éventuelles subventions ;
d'admettre le mode de financement proposé.

13. Communications municipales

Ci-après, les communications de Mme Gretel Ginier, Syndique.
« Encore une fois merci pour ('acceptation du préavis de la baignade ainsi que pour l'acceptation du
rapport de gestion et des comptes 2022.
Pour répondre à la Commission de gestion, la Municipalité admet avoir oublié de communiquer sur
les changements de dicastères intervenus le 1er octobre 2022 dans le but d'améliorer le fonctionnement
interne de la Municipalité. Ces changements étaient mineurs.
Pour faire suite à la demande de la commission chargée de l'étude du préavis 5/2023, la société
Transitée prépare actuellement un questionnaire pour le futur schéma directeur de la mobilité qui
vous sera prochainement transmis. La Municipalité compte sur votre participation.
Pour terminer, je vous informe que la Municipalité a décidé de créer une identité visuelle pour la
commune. Le visuel sélectionné vous sera très bientôt présenté. ».

M. Marcel Borloz, Municipal, « Je vous remercie pour l'acceptation de ce dernier préavis ce soir. Je ne
manquerai pas de communiquer sur ('avancement du projet.
Vous allez prochainement prendre connaissance du PDDE qui arrive à bout touchant et qui sera
prochainement présenté à votre Conseil ».

M. Pierre-Alain Borloz, Municipal, « Concernant les alpages des Chavonnes et de La Séieyre, loués
par M. Marc Duvaud, [a Municipalité a autorisé à titre exceptionnel leurs sous-affermages à
M. Clément Dupertuis jusqu'au 31 décembre 2024. M. Duvaud reste responsable des alpages jusqu'à
échéance des baux à ferme.

L'abri de protection civile à La Forclaz a été contrôlé le 10 mai par le canton. Il est en parfait état de
fonctionnement et aucuns travaux ne doivent être effectués, ceux-ci ayant été exécutés en 2016 ».
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Mme Raphaële Brugger, Municipale, « Le conseil de fondation des écoles de musique a décidé de
renouveler la reconnaissance de l'école de musique Leysin-Les Ormonts (EMLO) pour les 5 prochaines
années. Cette dernière continuera donc de recevoir des subventions pour que les enfants continuent
à faire et à apprendre la musique à des tarifs tout à fait abordables. Le 23 Juin 2023 aura lieu le concert
de fin d'année au Leysarium à Leysin.
Hier, 21 Juin 2023, a eu lieu [a Fête de la Musique, organisée par Masses animation, à ['Espace nordique
des Masses. Il a fait un temps magnifique et une cinquantaine de personnes sont venues écouter
ITMLO et ont pu participer à une initiation au Cor des Alpes.
Du 1er au 6 août 2023 aura lieu les Estivales durant lesquelles sont organisés des illuminations, [a
lecture de contes, etc.

La Fête au village au Sépey aura lieu le 1er juillet 2023 et est organisée par la société de développement
du Sépey. »

M. Rémy Fischer, Municipal : « Le canapé forestier est terminé. Cette construction a été faite par le
Groupement forestier Leysin-Les Ormonts, avec l'aide des écoliers et de la commune. Il invite les
Conseillères et les Conseiilers à se rendre sur place au lieu-dit La Rotinière.
M. Fischer sera, avec ['accord du collège municipal, physiquement absent de la commune en
septembre et en octobre prochain mais, maîtrisant très bien la technologie, continuera à gérer son
dicastère ».

14. Divers et propositions individuelles

M. Philippe Borloz, Conseiller communal, indique que le clocher du temple de Cergnat tombe en
ruine et, concernant les bacs devant l'église, c'est un scandale. Il souhaite savoir si quelque chose
sera fait pour les entretenir ou les évacuer.

M. Rémy Fischer, Municipal, répond être à disposition pour aller voir sur place. Si c'est à M. Nicolas
Tille de s'en occuper il le fera. C'était peut-être à la société de développement de Cergnat de s'en
occuper.

M. Philippe Borloz, Conseiller communal, précise que ces bacs ont été installés pour protéger les
personnes qui se promènent autour de l'église.

Mme Géraldine Venker, Conseillère communal, informe que lorsqu'elle était concierge de l'église de
Cergnat, c'est elle qui s'occupait de l'entretien de ces bacs.

M. Rémy Fischer, Municipal, confirme être à disposition pour aller voir sur place et améliorer
l'esthétique des alentours du temple.

M. Christian Mottier, Conseiller communal, remercie la Municipalité pour ce super projet de
baignade naturelle. Il est très content que cela arrive au bout.
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M. Stéphane Piguet, Conseiller communal, adresse ses remerciements à Mme la Syndique pour
l'aboutissement de ce projet et l'excellent travail effectué. Il est tellement important pour le
développement de la station des Masses et de la commune. Il y avait eu des projets aux Masses (ski
à roulettes, etc.) mais malheureusement les instances écologiques ont mis des bâtons dans les roues.
Citation : « Tu as réussi Syndique ! Bravo ! ».

Aucune autre remarque, question ou proposition n'émane de rassemblée.

M. Marc Chablaix, Président, remercie les Conseillères et Conseillers communaux pour cette séance et
souhaite un bel été à tous.

La séance est levée à 21h53.

Marc Chablaix
Çi;ésident

Annexes ?3S...
Rapports des commissions chargées de l'étude des préavis 7 et 8 et 9/2023
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Préavis no 7/2Ù23 : Rapport de gestion et comptes 2022

Monsieur Le Président, Mesdames les Conseillères, Messieurs les Conseillers,

La commission de gestion composée de : M. Vincent Perrod, président, Mmes Anne-Lise
Oguey, Claudine Fonjallaz, Mrs Christian Mottier, Silvan Perreten et Benjamin Mortier, s'est
réunie le 9 juin à 8h, à la maison de commune.

Nous a rejoint, après que nous ayons consulté les dossiers, Mme Gretel Ginier, que nous
remercions pour les réponses aux questions posées.

p.5 :160.465 participations des commerçants, aux frais de parcage aux Masses.

p.9 : 310.423.2 droits de superficie : par exemple, les Colchiques : 22'000.-

p.11: 351.314.1 achat défibrillateur, posé à La Forclaz : 3'599,35 frs

achat balance pesage bétail : 5'178,28 frs (subventionnée)

p.13 : 363.312.1 la commune paie une partie, car elle doit garantir un local qui peut servir
de garde-meuble, en cas d'expulsion par un huissier.

p.17 : 451.451.1 cette somme correspondrait à la part du Canton pour les travaux des
gouffres pollués. (Creux aux loups)

p.17 : 460.314.1 achat génératrice STEP : 28'305.-

A noter, l'achat d'une génératrice mobile : 6'505,10 frs, pour le PRU ( point rencontre
d'urgence).

Les alpages communaux seront remis en location, par soumissions, dans le courant 2024,
pour 2025.

Le calcul de ces locations a été soumis à Prométerre.

Il faudra prévoir de gros frais, pour remettre 3 alpages aux normes. Ils sont en attente de
realisations, car les services concernés n'arrivent pas à s'entendre, l'un oblige à faire ce que
l'autre interdit.

Nous pensons qu'il serait bien de prévoir des statuts, pour ces alpages, où il serait précisé
que : préférence serait donnée à un agriculteur de la commune.

Nous aurions souhaité que le changement de dicastère, au sein de la municipalité, soit
communiqué au conseil communal.



Nous avons aussi signalé à Mme Vanessa Noirjean, que nous souhaitons qu'en lieu et place
des écarts, soit indiqué les comptes de i'année précédente.

Tous nos remerciements à Mme Noirjean pour les réponses données.

Conclusions :

Au vu de ce qui précède, nous vous invitons. Monsieur le Président, Mesdames les
Conseillères, Messieurs les Conseillers, à accepter les conclusions suivantes :

Le Conseil communal d'Ormont-Dessous

Vu : le préavis municipal no 7/2023 du 11 avril 2023 ;

Ouï : le rapport de la commission désignée pour étudier cette affaire ;

Considérant : que cet objet a été valablement porté à l'ordre du jour ;

Décide :

d'approuver les comptes communaux 2022 tels que présentés ;
de donner décharge à la Municipalité de sa gestion durant l'exercice 2022.

Nous vous adressons. Monsieur le Président, Mesdames les Conseillères, Messieurs les

Conseillers, nos meilleures salutations.

Pour la Commission de Gestion :

Vincent Perrod : Président
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Christian Mottier : membre

Benjamin Mpttier : membre
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Silvan Perreten : membre (suppléant)

Claudine Fçnjallaz : membre
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Anne-Lise Oguey : suppléante (membre)



Rapport de la commission concernant le
préavis   08/2023

Demande de crédit pour financer la réalisation d'un bassin public de baignade naturelle
et d'un bâtiment attenant.

La commission composée de :
Responsable : M. Loïc Fischer
Membres : Mme Anne-Lise Meyer

Mme Elisabeth Mottier
M. Denis Noirjean
M. Julien Rosat

l. Préambule

La commission s'est réunie le 12 juin 2023 à 19h00 à la Maison de commune du Sépey en
presence de Mme Gretel Ginier, Syndique, et de M. Rémy Fischer, délégué municipal en charge
du dossier. Nous remercions également la présence de Mme Véronique Favre, architecte et co-
fondatrice de FAZ Architectes, ainsi que de Mme Aurélie Barrai, architecte paysagiste du
bureau DUO, qui ont présenté le projet de la baignade à la commission. Au cours de la séance,
différents plans ont été présentés et discutés.

Nous remercions chaleureusement Mme Véronique Favre et Mme Aurélie Barrai pour leur
presentation détaillée et leur contribution à cette séance de la commission.

De multiples questions ont été posées à la municipalité ainsi qu'aux architectes concernant le
financement, les aspects techniques ainsi que d'autres questions diverses sur le développement
du projet.

2. Historigye

Le projet de baignade naturelle des Mosses s'inscrit dans un contexte de développement des
infrastructures touristiques sur le plateau des Masses dont les prémices remontent déjà à
plusieurs années.

Le 30 juin 2016, le conseil communal a accordé un crédit de 189'OQO CHF à la municipalité
pour l'acquisition de la parcelle RF 1669 en vue de l'affecter ultérieurement dans le plan général
d'affectation (PGA) en tant que zone d'infrastructure touristique.

Le 14 décembre 2016, le conseil communal a autorisé la municipalité à acquérir 5000 m2 de
terrain, détachés de la parcelle RF3757, pour un montant de 135'OQO CHF, dans le but de
permettre un futur développement des infrastructures touristiques du plateau des Masses.



Le 22 juin 2017, le conseil communal a accepté un crédit de 107'OQO CHF pour l'étude d'un
avant-projet de développement des infrastructures sur le plateau des Mosses.

Le 16 décembre 2021, le conseil communal a unanimement approuvé un crédit de 225'185 CHF
pour financer la phase II de l'étude dédiée au développement des infrastructures sur le plateau
des Mosses.

Enfin, le 23 mars 2022, le Conseil communal d'Ormont-Dessous a pris une décision unanime
d'adopter le plan d'affectation "Baignade naturelle, Les Mosses" et son règlement, marquant
ainsi une étape importante dans la concrétisation de ce projet.

Au cours des 7 dernières années, la commune a consacré un montant significatif de 324'OQO
CHF à l'acquisition de terrains destinés à la réalisation de la baignade naturelle, ainsi que
332'185 CHF pour mener des études approfondies sur le projet. En somme, un investissement
total de 656'185 CHF a été engagé par la commune.

3. Baignade naturelle.

La baignade naturelle des Mosses couvre une superficie totale de 2000 m2, comprenant une
zone de pataugeoire de 600 m2. Une séparation physique sépare la pataugeoire du grand bassin
garantissant ainsi la sécurité des enfants. Une longueur d'environ 40 mètres avec une profondeur
d'environ 2 mètres en fait un espace propice à la pratique de la natation. Le système
d'alimentation en eau de la baignade est raccordé au réseau d'eau des Masses, tout en
fonctionnant en circuit fermé. Afin de maintenir la qualité de l'eau, celle-ci est régénérée grâce
à un système de plantes filtrantes. La baignade n'est pas surveillée et reste accessible tout au
long de l'année. Il est prévu d'effectuer un entretien annuel léger de la zone de filtration afin
d'assurer le bon fonctionnement du système et la qualité de l'eau. En hiver, le bassin est hiverné
ce qui réduit la circulation d'eau sans l'arrêter complètement.

4. Bâtiment attenant

Le bâtiment adjacent à la baignade naturelle comprend plusieurs espaces fonctionnels. Au rez-
de-chaussée, il abrite un restaurant avec une cuisine fonctionnelle qui permettra de proposer
une diversité de plats à la carte. Des bureaux pour le personnel, seront aménagés sur une partie
du second étage. Un kiosque, donnant sur l'extérieur, permettra de vendre des produits sans
devoir entrer dans le restaurant. De plus, des locaux techniques seront prévus pour assurer le
bon fonctionnement du bassin. En ce qui concerne le chauffage, le bâtiment sera alimenté par
la centrale à plaquettes de l'Espace Nordique, avec l'ajout de panneaux solaires thermiques
installés sur le toit de l'Espace Nordique pour satisfaire entièrement la demande. Afin de
faciliter les changements avant la baignade, des cabines seront aménagées ainsi que deux
douches extérieures pour permettre aux visiteurs de se rincer. Des sanitaires seront également
à disposition dans le bâtiment. Du côté Pays-d'Enhaut, un local technique sera dédié à la gestion
des équipements. Il a été relevé par la commission d'envisager un passage à l'arrière du
bâtiment pour évacuer les ordures et accéder plus facilement à ces locaux sans devoir traverser
le restaurant.

5. Accès et circulation

Le projet prévoit la mise en place d'un chemin d'accès en gravier pour les véhicules, avec un
détour permettant le fonctionnement normal du stade de ski de fond. Ce chemin sera déneigé



en hiver et pourra être utilisé pour la livraison des marchandises au restaurant, ainsi que pour
l'accès en véhicule des personnes en situation de handicap. De plus, une place suffisante sera
prévue pour la circulation de la dameuse des remontées mécaniques autour de la baignade. Un
chemin piéton sera également aménagé en dessous du bassin afin de relier la plage située du
côté Pays-d'Enhaut à l'Espace Nordique.

6. Environnement et aménagements

Dans le cadre du projet de baignade naturelle, des mesures seront prises pour relocaliser les
batraciens protégés qui pourraient s'installer dans le bassin vers un milieu naturel approprié.
Des signalétiques seront installées pour sensibiliser les visiteurs à l'utilisation de crèmes solaires
biodégradables dans l'eau, avec la possibilité de vente de ces crèmes au kiosque. Pendant l'hiver,
le bassin sera mis en mode d'hivemage avec une circulation d'eau réduite, tout en restant
accessible toute l'année. Des infrastructures extérieures supplémentaires, telles qu'un grill, une
aire de jeu, des tables et des arbres pour ombrager, pourront être ajoutées ultérieurement. La
municipalité se laisse le temps d'avoir des retours pour satisfaire au mieux les demandes des
usagers.

7. Aspect financier et revenus

Le projet est prévu avec un déficit opérationnel estimé à -14'000 CHF. Le loyer du restaurant
est estimé à 60'GOO CHF par an, selon le business plan établi. Les revenus provenant de la taxe
de séjour sont estimés à environ 400'GOO CHF par an, dont 49'000 CHF seront alloués à la
baignade. La municipalité garantit que les revenus générés par la taxe de séjour seront suffisants
pour couvrir les dépenses liées à la baignade naturelle, ainsi que d'autres dépenses telles que
l'entretien des chemins pédestres. Pour financer le projet, une partie du crédit devrait être
remboursée à fonds perdus par le canton, qui pourrait également proposer un prêt à taux zéro
du même montant. Le reste du financement devra être obtenu auprès d'un tiers. Les
pourcentages maximaux de subventions et le montant total alloué aux projets favorisant le
développement durable seront examinés lors de la prochaine séance du grand conseil. Le taux
de subvention devrait osciller entre 35% et 50%, en fonction des discussions en cours, pour un
montant total compris entre 50 et 100 millions de francs. Actuellement, une centaine de projets
sont en cours d'évaluation pour ces fonds, mais le projet de baignade naturelle aux Mosses
semble bien placé, car il répond à de nombreux critères pour bénéficier d'une subvention
maximale.

8. Planification

Le projet de baignade naturelle aux Mosses est planifié pour être achevé afin d'ouvrir au public
à l'été 2025. Cependant, la commission a identifié un calendrier ambitieux, en particulier pour
la période allant de décembre à mars, concernant les travaux de charpente et la mise hors d'eau.
Il est noté que cette phase du projet peut rencontrer des défis supplémentaires en raison des
conditions météorologiques hivernales. Des mesures devront être prises pour atténuer les
éventuels retards et s'assurer que les délais soient respectés.

9. Oppositions

Parmi les six oppositions soulevées, les retours de la CAMAC sont toujours attendus, tandis
que les remarques de l'AVACAH ont été résolues en apportant quelques ajustements. La taille
du sas des toilettes du restaurant a été légèrement augmentée et un siège a été ajouté pour



permettre l'accès à l'eau aux personnes handicapées. Les autres oppositions concernent
principalement les problèmes potentiels liés au bruit et à la présence d'un restaurant. Ces
dernières pourront être levées par la commune.

10. Divers :

Des réflexions sont en cours pour proposer un aspect didactique à la baignade naturelle afin
d'accueillir des classes et des colonies. L'objectifest d'augmenter la participation financière du
canton grace à cette initiative.

Dans le cadre de ce projet, il est prévu d'installer 7 panneaux solaires photovoltaïques sur le toit
du local fartage. La commission recommande à la municipalité de prendre en compte la
possibilité d'ajouter également des panneaux solaires photovoltaïques sur le toit de l'Espace
Nordique, afin de tirer parti des conditions favorables offertes par les travaux en cours.

11. Conclusion

Le projet de baignade naturelle aux Mosses revêt une importance capitale pour notre station.
Dans un contexte marqué par le changement climatique, les stations de basse et moyenne
altitude ne peuvent plus se reposer uniquement sur la période hivernale. Afin de faire face aux
changements à venir et de garantir notre pérennité, il est impératif de diversifier nos activités.
Ce projet représente ainsi un formidable moyen d'atteindre cet objectif en offrant une attraction
unique et complémentaire à notre offre touristique existante. La baignade naturelle sera un
véritable atout pour attirer les visiteurs tout au long de l'année et renforcer l'attrait des Mosses
en tant que destination touristique.

Au vu de ce qui précède, la commission recommande au Conseil Communal, d'accepter le
Préavis   08/2023 tel que présenté par la municipalité et de voter favorablement les
conclusions qui en découlent.

Pour la commission,

M. Loïc Fischer

Mme Anne-Lise Meyer
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Mme Elisabeth Mottier
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M. Denis Noirjean
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Rapport de la commission du 13 juin 2023

Etude du préavis n°9/2023 - Demande de crédit pour financer l'étude dédiée à la mise en
conformité du réseau d'eau des Masses

Monsieur le Président,
Mesdames les Conseillères, Messieurs les Conseillers,

Le mardi 13 juin 2023, la commission chargée de l'étude du préavis n°9/2023 - Demande de
crédit pour financer l'étude dédiée à la mise en conformité du réseau d'eau des Mosses -
composée de Madame Laurence Krebs, Messieurs Stéphane Piguet et Christian Chappuis, s'est
réunie à la Maison de Commune d'Ormont-Dessous, en la présence Monsieur Marcel Borloz
délégué municipal pour ce dossier.

A la lecture du dit préavis et ainsi qu'aux informations complémentaires données par
Monsieur le Municipal Marcel Borloz nous relevons les points suivants :

l. Nous rappelons que l'objet du préavis est de décider uniquement d'accorder à la
Municipalité un crédit pour financer l'étude de CHF 194'250.00 dédiée à la mise en
conformité du réseau d'eau des Mosses

2. Les Conseillères et Conseillers ne sont pas appelé à statuer sur la mise en conformité
du réseau, cette décision sera votée à une date ultérieure sous la forme d'un préavis

3. Nous soulevons que la somme de CHF 30'058.20 a déjà été prélevée sur le Compte
 810 du dicastère des eaux

Au vu de ce qui précède, la commission vous prie, Monsieur le Président, Mesdames les
Conseillères, Messieurs les Conseillers, de bien vouloir prendre la décision suivante :



LE CONSEIL COMMUNAL D'ORMONT-DESSOUS

vu

ouï
considérant

le préavis municipal n°9/2023 du 30 mai 2023
le rapport de la commission désignée pour étudier cette affaire ;
que cet objet a été valablement porté à l'ordre du jour ;

DECIDE

D'accorder à la Municipalité un crédit de CHF 194'250.00 pour financer l'étude
dédiée à la mise en conformité du réseau d'eau des Mosses, sous déduction
d'éventuelles subventions;
D'admettre le mode de financement proposé

Pour la commission

Laurence Krebs
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